

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scurtă Vânători 27.
Abonamentul cu plătimenți culturale: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Anul III și încheierea lui — Prețurile și condițiile de vânzare.

In chestia lemnelor de foc

Ziarul local „România dela mare” în ultimul său număr, acuză Sfatul Negustoresc, că a înaintat Ministerului de Agricultură și Domenii, un memoriu al negustorilor de lemne, aproape distrus prin concurența neioala a depozitelor de detalii, ce întreține Casa Padurilor în localitate și cu un ton parcă ar fi străin de cum merg treburile din țara Românească, numește pe negustorii de lemne speculanți, că au jefuit asta lăna lumea și îndeamnă Ministerul să mai întinzeze 2—3 depozite, spre a scăpa pe cei săraci din ghiarele nemiloșilor speculanți.

Protestul nostru, îl adresăm mai întâi ziarului respectiv, cum însă apare săptămânal nu voim să rămână fără un imediat răspuns.

Afle ziarul în chestiune, că Sfatul, intervenind, este în dreptul său, să o facă ca reprezentant și apărător al negustorilor. Mai afle că Sfatul nu apără pe speculanți ci sfătuiește pe negustori, ca să se mulțumească cu un câștig cât mai modest; dar chiar fără acest sfat, acei cari trăiesc în lumea reală și muncesc cu sudoare, nu pot plăti mai mult, chiar de li s'ar cere, căci la sapa de lemn a ajuns marea masă a consumatorilor, din vitregia unei administrații nestatornice și abuzive, care a luat dela Stat, tot ce aducea folos și l-a trecut unor regii autonome sau mixte, cari, în loc să ajute Statul, mai pretind încă dela Stat, spre a sătura nesățioasele consilii de direcție și administrație și alte multe simandicoase sinecuri.

În speșă, Casa Padurilor — o regie autonomă — speculează în dijma întinzele domenii ale Statului, deși nu o costă bani exploatarea, vinde prin licitație parchete întregi de păduri, cari se exploatează cu mari speze, de anumiți negustori și fapt de nelăchipluit, această instituție, concurează și pe aceștia, concurează și pe detaiști.

Latura imorală, este că speculează fără câștig pentru Stat, pădurile Statului; concurează pe arendașii Statului, cari prinși cu contracte mai vechi, plătesc încă arenzii mari, iar acum, sub masca ajutorării populației nevoiașă, înființează depozite de detalii, unde vinde cu câștig bani mai estin de cât negustorii.

Ce câștiga negustorii de lemne, cari nu speculează, cum afirmă așa de ușor „Ro-

mânia dela Mare” dacă vând cu câștig bani mai mult de cât „Casa Padurilor” care nu are de suportat sarcinile de tot felul ale negustorilor? Aceștia cer să fie lăsați să-și continue comerțul, căci țara nu trăiește, pe urma caselor autonome — rozătoare sistematice ale avuției naționale — ci de pe urma grelelor biruri ce încasează dela negustori, industriași, agricultori, muncitori și funcționari, aduși cu toții în sapa de lemn.

Ce propun negustorii? să cumperă ei lemnele produse de Casa Padurilor, care să-și păstreze rolul de en-gros și să aprovizioneze toate instituțiile publice.

În felul acesta, Casa Padurilor, va fi scutită de multe speze de regie, va fi scăpată de multe ponoase, ca acele ce i se aduc de ziarul „Marea Neagră” și care de un an de zile nu se mai termină și va servi și interesele Statului, care menținând în funcțiune socială pe negustori și oamenii lor, încasează impozite, de cari se simte tot mai multa nevoie.

Jocul de a distruge comerțul de lemne, așa cum s'au distrus comerțanții de bauturi spirtoase, cărora le-a pus în coastă, anumiți partizani și cari sub motiv că sunt producători, vând și produse străine, platind Statului o mică taxă, în schimb, negustorii de bauturi, plătesc taxa specială pe brevet, în raport cu chiria, impozite comerciale, comunale, sociale și cu tot cortegiul lor. Așa cum s'au distrus toate forțele producătoare, prin fel de fel de impozite insuportabile nu folosește Statului și acei cari nu voesc încă să priceapă acest elementar adevăr, vor simți în curând realitatea, dar va fi prea târziu.

„Sfatul Negustoresc” regretă sincer, că ziarul „România dela Mare” care deși tribună nouă, a intrat în sentimentul public și este apreciat ca un ziar serios, permite să se acuze așa de ușor, o clasă de oameni, cari, ori ce s'ar zice și ori câte păcate ar avea ca oameni, sunt necesari societății și Statului Român. Ei nu cer nici o favoare, cer însă dreptate, din ce în ce mai tare, încât să poată fi auziți și înțeleși.

GHEORGHE STETCU
Președ. Sfatului Negustoresc
Constanța 2 Iulie 1935

CHESTIA ZILEI

Mai bine târziu decât niciodată

Constanța este un oraș în plină dezvoltare din toate punctele de vedere.

Chiar numai dacă ai face o simplă plimbare mai îndelungată pe străzi, ai observa ca peste tot se construiește, ceea ce înseamnă evident, activitate industrială.

La fel, în port, cu toate că traficul e redus, activitatea este febrilă.

În gară și pretutindeni, sunt oameni cari muncesc și cari sunt expuși accidentelor de muncă.

Trebue să recunoaștem cu destulă părere de rău, de rușine chiar, că orașul acesta, prim port maritim al țării, oraș cu intensă activitate industrială și comercială, n-are un serviciu de salvare așa cum posedă Capitala de ex.

Evident, nu se poate cere Constănței, cu posibilitățile sale bugetare, să aibă un serviciu de salvare la fel cu acela al Capitalei.

Dar dacă de acum zece ani spre ex. s-ar fi făcut un început, am fi ajuns departe. D. George Andreescu, președintele Consiliului Casei de asigurări a luat inițiativa înființării unui asemenea serviciu și mai marii regimului l-au făgăduit sprijin spre înfăptuirea grabnică.

Noi salutăm cu satisfacție această inițiativă care, deși vine târziu, prinde bine în orașul acesta în care populația muncitoare e atât de numeroasă și accidente de muncă sunt atât de frecvente.

I. N.

Casă trăznită în județ

În timpul ultimelor ploii însoțite de descărcări electrice a fost trăznită casa stăpânului Ilie Iru din comuna Drobia, județul nostru.

Cu toate că în momentul necazului întreaga familie a săteanului se găsea în casă, nimeni nu a fost rănit, deși locuința a fost distrusă complet.

Arestarea unui ingenios escroc

Agentul Constantin Negoscu a arestat pe cunoscutul escroc Amel Baiaram zis Căli, originar din comuna Echingie județul Durostor, stabilit în ultima vreme la Constanța.

Escrocul are de executat două condamnări una de trei luni și alta de șase luni închisoare pentru mai multe isprăvi săvârșite în județele Durostor, Culiacea și Constanța.

Amel Baiaram colindă satele, dându-se drept expert de vindecat boala și cunosător al tainelor vrăjitoriei întra astfel în casele oamenilor cărora le propunea să-i vindece de ori ce boală. Suferindul era băgat într'un colț și obligat să închidă ochii, sub motiv că astfel tratamentul nu este eficient.

În acest timp el cotrobăia prin case și fura lucrurile de preț și bani ce-i găsea. În materie de vrăjitorie opera cu ajutorul unui turban pe care îl pune pe capul suferindului, având grije ca el să cadă și peste ochi, în timpul presupusei tranșe, Baiaram opera în voș.

Escrocii va fi depus în arestul central din localitate.

Revizuirea marinarilor de pe lacul Techirghiol

Organele capitanei de port au inspectat bărcile ce funcționează pe lacul Techirghiol, precum și personalul lor. Cu acest prilej s'a făcut și revizia personalului conducător precum și a celor de pe punte. Intrucât s'a constatat că unii dintre conducătorii acestor șalupe și marinarii nu sunt de specialitate s'a dat un termen pentru înlocuirea lor.

Amănunte în jurul crimei din comuna Negru Vodă

Am relatat la timp împrejurările în cari casierul comunal Constantin Cojocaru, fost ajutor de comisar în localitate, a fost omorât mișelește de către Cezar Mitrescu, care l-a lovit pe la spate cu o piatră în cap.

Din cercetările întreprinse de șeful postului de jandarmi reiese că autorul moral al acestei crime este cărciumarul Gheorghe Ion, din satul Cășla.

Victima avea un proces cu Gheorghe Ion, pentru niște plământ, proces ce era pendinte de judecătoria din Negru Vodă. Pentru a se răzbuna pe Cojocaru, Gheorghe Ion a pus pe cumnatul lui, criminalul, să-i tragă o bătaie victimei.

Din nefericire, îndemnul cărciumarului a dus pe cumnatul său la crimă.

Terminându-se cercetările preliminare criminalul și autorul moral al crimei au fost închiși parchetului.

Încăierare gravă între săteni

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată că în comuna Ciofârșia de Jos din județul nostru, doi săteni anume Flores Osman și Ilie Negeu au fost grav răniți cu prilejul unei încăierări.

Între împrejurările în care s'a produs rănirea celor două victime: cei doi săteni au ajutat unui guard să bage la obor niște vite date în paza arcașilor Ion Helea și Constantin Besce, primul din din serviciul d-lui Demitrescu Ștefan și celălalt al d-lui Valeriu Șteflea. Arcașii voind să se răzbune au pus mâna pe cei doi săteni pe cari i-au bătut crunt, lovindu-i cu o rangă de fier.

Victimele au fost internate în spitalul comunal „Dr. Sion” din localitate. Agresorii au fost arestați.

Un nou furt în tren

În stația Cielnița de pe linia București-Constanța, un antreprenor de lucrări publice din București al cărui nume ne escapă, s'a dat jos din tren pentru a se duce la buletul gărei. Urcându-se în tren a fost loțhesuit de niște necunoscuți cari i-au furat dintr'un buzunar suma de lei 17.000 în bancnote a 500 lei.

Păgubașul s'a plâns poliției gărei locale.

Furt în gară

D-na Eufrosina Maria din București, a căzut victimă unor pungași cari i-au furtat poșeta în care se găsea o importantă sumă de bani precum și trei carnete c. t. r.

Dându-se jos să bea apă, a lăsat în vagon poșeta pe care n'a mai găsit-o la fotoarcerea în vagon. Păgubașa s'a plâns poliției care a deschis o anchetă.

O nouă pungășie

Celălățul Ochimanian din str. Carol 29, a fost acostat ieri dimineață pe stradă de către doi tineri cari i-au oferit spre cumpărare 8 inole de aur și o pereche de cercei.

Părăndu-i-se a fi suspecți, d. Ochimanian a chemat pe un gardian public să asiste la vânzare.

Risicând să fie prinși, necunoscuții au dispărut lăsând preținsele bijuterii în mâna d-lui Ochimanian. S'a constatat că atât inelele cât și cerceii sunt de gramă lustruită spre a face impresia că sunt de aur. Poliția face cercetări pentru prinderea plasatorilor de asemenea bijuterii false.

Un incendiu în localitate

Eri seară la orele 8.30, la fabrica de lampărie și mobile a d-lui Stanciu Bujoiu din str. Labirint 31, s'a declarat un puternic incendiu.

Focul a luat naștere dela locomobila fabricii, care fiind prea înclinată a aprins niște talaș aflat pe jos.

Fiind anunțați au sosit la fața locului pompierii, cari după o muncă de două ore au reușit să stingă focul.

A ars o porțiune din acoperiș și o însemnată cantitate de materiale.

Locotenentul Picloruș a suferit un mic accident, căzând în bazinele cu apă din curtea fabricii.

Păgubile nu au fost încă evaluate. S'a deschis o anchetă.

Informațiuni

Duminică, 7 Iulie, la orele 10 dimineața va avea loc la Mamaia în cadrul unei banchet, jubileul de 10 ani dela absolvirea liceului „Mircea cel Bătrân” a promoției 1925

Vor asista profesorii și elevii.

Sfatul Negustoresc a dat un comunicat prin care pune în vedere patronilor că sunt obligați a acorda funcționarilor particulari, concedii conform art. 49, 50 și 59 din legea contractelor de muncă și art. 91 alinialat ultim din regulamentul acestei legi.

Comisiunea pentru îndrumarea comerțului exterior și a reglementării schimbului, întreprinându-se ieri în Capitală, s'a propus ca începând dela 1 Iunie a. c., noul regim de comerț să fie menținut în forma sa actuală, lăra a i se aduce vreo modificare. Delegația economică a guvernului, se va întoarce azi spre a hotărî.

Recursul generalului Dumitrescu, fost inspector general al Jandarmeriei, care urma să se judece ieri, s'a amânat.

Noul termen se va fixa probabil după 10 Iulie.

Avocat Alex. Gherghel s'a mutat în Strada Ion Grădișteanu 34 în apropiere de Biserica Adormirea

CINEMA „REGAL” se închiriaza imediat. A se adresa d-lui Ing. P. Cochino, hotel Regal.

CEREȚI

Standard-Vermuth
vin aperitiv



ROMAN CAPATANA
Fondatorul și proprietarul Fabricei „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.



Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 36

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale acelorși intreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Clujului).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu II.



12) Plocești — Piața Unirii Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Vă corijași vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOH
Depozit de
Fabricii
La Magazinul
de Bijuterie



BERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)

CABINET DENTAR

fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă

Consultanți 8-12 și 2-6
Str. Carol 95 Telefon: 366

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

o nouă loterie, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Iulie 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-
turi și Dilatații esofagului
(Bronho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 711

Sanatoriul „OARȚATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte
Telefon 442

Dr. PAUL KLEIN

Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Cafenelei
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

DOCTOR M. CAUȘANSCHI

Fost Medic al Dispensarului
de Tuberculoză și Medic
de Spital
Boli interne și de Copii
Boli de Pământ
Boli de Nutriție
(Diabet, Arterioscleroză, Rhu-
matism, Obezitate, Guta)
Tratament radical al varicelor
Electroterapie
Consult 8-11 și 3-8
Strada Jupiter No. 6
colț cu Str. Stefan cel Mare

Doctor Goldenberg-Munteanu

Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
brucoragiei și bolilor de Femel
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragie, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lăhovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Institutul de arte grafice al ziarului

„DOBROEA JUNA“

Str. Scarlat Vărnay 27 — Cămin și instalație grafică

CONSTANȚA

Prezintă cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICĂ PROPRIE.

Execută orice lucrări în acest domeniu ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLACUȘI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI DE TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficială și comercială, în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier special de LEGĂTOARE

La Cinema VOX rulează: Îți cânt Iubirea mea

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Denturi fixe în aur

(American Bridg)

Iniocându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile

Str. Plocești 1—Telefon 67/5

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi

Str. General Lahovary 11

colț cu Str. Ștefan cel Mare

CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultanți:

Dimineața de la ora 8 la 12

După masă de la 2^o la 7 seara

Mașină FIAT în bună stare se vinde cu preț foarte convenabil. Amatori să se adreseze str. Cristea Grogescu No. 8.

Duminică 30 Iunie se redeschide în stațiunea Tekir-Ghiol Băi, cunoscutul local de consumație și desfătare „Zori de Zi”, proprietatea d-lui Gh. Peristeri, din București.

O bucătărie aleasă românească și modernă; grătar național; pește proaspăt la orice oră din zi sau noapte. Vinuri alese din cunoscutele pivnițe Peristeri București sunt puse la dispoziția publicului pe prețuri modeste.

Jazz sub conducerea maestrului Marcel Zaharia de la barul chinezesc din București care va delecta publicul până în „Zori de zi”

Târgul cerealelor

se va desfășura în târgul Constanța, în ziua de 3 Iulie 1935:

Căruța	preț pe %, kgr.
2 Grâu de toamnă	-400
2 Orz	200-230
3 Ovăz	265-270
3 Porumb	200-240
126 Rapiță uscată	400-425
44 Fân	60-85
4 Pan de orz	70-80
1 Pan de d'ghis	-160
2 Lembe	-50

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN” — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Iulie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spețe.